

12+

Газета для тех, кто читает, учится и хочет учиться

№ 21 (1121) 14 декабря 2017 г.



Студент! 3-я страница - твоя!

Наши герои - студенты!

НовГУ - опорный вуз

Завершающее 2017-й год заседание Учёного совета НовГУ состоялось 11 декабря.

Главная его тема «О ходе выполнения программы развития НовГУ как опорного вуза», докладчик - президент университета А.Л. Гавриков.

В начале заседания Учёному совету были представлены новые члены ректората: первый проректор НовГУ А.О. Сулайманов, проректор по научной работе и инновациям стал А.Б. Ефременков, проректор по социальному развитию и воспитательной работе Д.Е. Крапчунов, главный бухгалтер вуза (начальник УБУ) М.М. Козырев.

Далее в докладе А.Л. Гавриков напомнил об основных направлениях, по которым, согласно Программе развития НовГУ как опорного вуза, идёт модернизация: образовательная деятельность, научно-исследовательская и инновационная деятельность, материально-техническая база и социально-культурная инфраструктура, основные процессы сопровождения образовательной, научной и управлениемской деятельности, а, кроме того, развитие кадрового потенциала и развитие местных сообществ.

Говорил он и о стратегических проектах, которые реализует НовГУ: «Университетский комплекс Антоново - история, устремлённая в будущее», «Цифровой экономике - цифровое образование», «НовГУ как базовый центр сети НТИ», «Трансфер технологий как платформа инновационной деятельности НовГУ». По его словам, в 2017 году достигнуты уже некоторые результаты». В частности, в области модернизации образовательной деятельности проведен анализ производственного сектора; подписаны договора о сотрудничестве с «Новгородским беконом», Петрозаводским и Владимирским университетами; проведён чемпионат по оказанию первой медицинской помощи; созданы физико-математическая и медико-биологическая школы, малая академия гуманитарных наук и пр.

Говоря об итогах первого этапа трансформации университета в центр инновационного и социального развития области, А.Л. Гавриков отметил то, что проведен региональный этап чемпионата «Молодые профессионалы»; заключено соглашение о вхождении НовГУ в консорциум с ведущими вузами по созданию центров НТИ; в Центре первичной аккредитации специалистов ИМО проходят аккредитацию практикующие врачи и средний медицинский персонал; в НовГУ размещен проектный офис по развитию цифровой экономики и многое другое.

На Учёном совете было отмечено, что Решением Высшей аттестационной комиссии электронный научный журнал «Учёные записки НовГУ» включен в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

(Окончание на стр. 3)



Традиционно в канун Ярославова дня, 6 декабря, состоялось торжественное заседание Учёного совета НовГУ и профессорский приём.

Ю.С. Боровиков, и.о. ректора НовГУ, напомнил об истории присвоения НовГУ имени Ярослава Мудрого и о возникновении праздника «Ярославов день».

Летом 1994 года археологами была найдена печать Ярослава Мудрого, после чего академик В.Л. Янин ходатайствовал о присвоении молодому университету имени древнерусского князя-просветителя. А Ярославов день впервые отметили в 1997 году. С тех пор он оброс традициями. В этом году, отметил Ю.С. Боровиков, появились нововведения.

Так, утром 6 декабря впервые в НовГУ прошла стратегическая сессия по развитию цифровой экономики в регионе, в ходе которой была открыта Фабрика пилотирования проектов НТИ и ЦЭ. В этом Новгородский университет стал связующим звеном. И.о. ректора подчеркнул, что губернатор области А.Ю. Никитин говорил о задачах, стоящих перед вузом и его коллективом, и выразил надежду, что НовГУ с ними успешно справится.

Традиционно на Учёном совете прозвучала актовая речь, её тема - «Князь Ярослав Владимирович и материальные свидетельства его власти». Речь произнес заместитель директора Института археологии РАН П.Г. Гайдуков, лауреат медали Ярослава Мудрого I степени (на фото с директором ИГУМ Е.В. Тороповой).

Пётр Григорьевич отметил, что портретная печать Ярослава Мудрого была найдена именно на его раскопе, и напомнил, что археологи любят точность: печать была обнаружена не 30-го, а 28 июня. А дата 30 июня (день рождения университета) была указана в 1994 году в ходатайстве о присвоении имени Ярослава Мудрого. Далее он подробно рассказал и найденных печатях с изображением Ярослава, о монетах, о том, что «Мудрым» Ярослава стали называть только потомки. Это слово, как сказал Пётр Григорьевич, находится у Н.М. Карамзина в его «Истории Государства российского», где написано: «Ярослав заслужил в летописях имя государя мудрого; не приобрёл оружием новых земель, но возвратил утраченное Россиею в бедствиях междуусобия; не всегда побеждал, но всегда оказывал мужество; успокоил отечество и любил народ свой».



Поздравил университетов с праздником председатель думы Великого Новгорода В.В. Тимофеев, долгие годы работавший в НовГУ. Он, говоря о роли университета в жизни города и области, подчеркнул, что только выпускники могут обеспечить эффективное развитие Новгородчины.

Завершилось заседание награждения. В этом году «Профессорами года» названы доктор медицинских наук Г.С. Архипов, доктор физико-математических наук А.Ю. Захаров, доктор филологических наук Т.Л. Каминская, доктор экономических наук А.М. Козина, доктора технических наук А.С. Ярмоловенко и В.Н. Емельянов и доктор педагогических наук И.А. Донина.

Были отмечены университетские кафедры победители смотра-конкурса по научно-исследовательской работе студентов. Ими стали кафедры: теории, истории и философии культуры (зав. С.А. Маленко); профессионального педагогического образования и социального управления (зав. Р.М. Шерайзина); уголовного права и криминологии (зав. О.Е. Каплинская); биологии и биологической химии (зав. Н.Н. Максимюк); морфологии человека (зав. Л.Г. Прошина); технологии переработки сельхозпродукции (зав. Л.Ф. Глушенко); педагогики, технологий и ремесел (зав. П.А. Петряков).



Традицией для НовГУ стало многообразное празднование Ярославова дня – его наш университет отмечает уже 20 лет.

А в 2007 году случилось историческое событие: Ярославов день признан официальным Днём просвещения, образования и науки области. Об этом напомнила председатель областной думы Е.В. Писарева. С тех пор 7 декабря – праздник для всей новгородской системы образования.

Открывая торжественное собрание и концерт, посвящённые Ярославову дню, ведущие праздник отметили, что у НовГУ ныне несколько «круглых» дат.

20 лет назад к НовГУ присоединилась Новгородская сельскохозяйственная академия, на базе которой были образованы новые вузы - Институт сельского хозяйства и природных ресурсов и Институт управления и экономики.

Ведущие напомнили о грядущей печальной «круглой» дате: в феврале 2018 года исполнится 20 лет, как ушёл из жизни первый ректор и основатель НовГУ Владимир Сорока.

В том же 2018 году будет отмечаться 50-летие сотрудничества нашего вуза с Подзинским техническим университетом, которое началось со времён Политеха. На праздник в НовГУ прибыла официальная делегация из Лодзи. Кстати, теперь НовГУ сотрудничает с вузами из 21 стран мира.

Главным событием 2017 года стало признание НовГУ опорным вузом. Были названы важные события, которые способствуют тому, чтобы наш университет стал одним из центров инновационного и социально-экономического развития для всей Новгородской области: работа Бизнес-инкубатора, открытие Центра прототипирования и Центра аккредитации (ИМО), создание лаборатории малых беспилотников, сотрудничество с предприятиями и т.д.

Открыт Ярославов день по традиции зажжением символической свечи губернатора области А.С. Никитин.

Он же вручил медали «За вклад в развитие земли Новгородской» М.И. Бичурину, заведующему кафедрой проектирования и технологий радиоаппаратуры ИЭИС, и Г.А. Орловой заведующей кафедрой педагогики и методики начального образования ИНПО (на фото внизу справа). Вручая награды, губернатор сказал:

- Новгородский университет продолжает тысячелетнюю историю новгородского просвещения. Наша общая задача сегодня – сохранить древние традиции, вписав их в современный формат, современные задачи, поднять образование на новый качественный уровень. Университет должен стать флагманом преобразований, центром научного, технологического и инновационного развития области, точкой кипения, где рождаются новые идеи и проекты. Друзья! Я рассчитываю на вашу активную позицию!

С приветственными словами к собравшимся обратился мэр Великого Новгорода



Ю.И. Бобрышев, который сказал, что в университете учится каждый десятый житель города, и вручил благодарственные письма преподавателям колледжей НовГУ.

Митрополит Новгородский и Старорусский Лев пожелал, чтобы свет свечи Ярослава освещал молодым путь!

После приветственных речей - кульминация церемонии. На сцене появились руководители НовГУ и представители его институтов и колледжей во главе с исполняющим обязанности ректора Ю.А. Боровиковым - это его первый Ярославов день. Он поздравил преподавателей, студентов и гостей с праздником:

- Ярославов день является главным праздником нашего университета. Этот день позволяет нам связать исторические события, подытожить работу преподавателей и учёных. И в центре этого события законно и по праву стоит имя просветителя и устроителя Древней Руси князя Ярослава Мудрого, имя которого с гордостью носит Новгородский университет. Имея такого покровителя, мы с уверенностью смотрим в будущее. Я понимаю, что мы достойно будем реагировать на вызовы нового времени. Мы готовы к быстрым победам, к разработке долгосрочных проектов, программ на благо Новгородской области.

Главными наградами НовГУ являются медали Ярослава Мудрого и звания «Почётный профессор НовГУ» и «Почётный доктор НовГУ».

Медали Ярослава Мудрого в этом году получили известный археолог П.Г. Гайдуков, профессор ИЭУ М.В. Любимова и доцент ИСХПР Т.Н. Кондратьева. П.Г. Гайдуков в ответном слове сказал:

- Горжусь наградой! Тем более, что 17 лет назад такую же медаль вручили моему учителю знаменитому учёному В.Л. Янину! Кстати, я был третьим человеком, который после извлечения из земли держал в руках первую найденную печать Ярослава Мудрого. Археология в одинокую невозможна – это коллективный труд. А Новгород давно уже признан археологической столицей мира.

Регалии звания «Почётный доктор НовГУ» вручили ректору давнего и главного партнера новгородского вуза Подзинского технического университета Славомиро Вияку.

А звание «Почётный профессор НовГУ» присвоено члену-корреспонденту РАН Е.Н. Носову, который напомнил, что в начале своей исторической карьеры он пришёл в Новгородский пединститут аспирантом в начале 70-х годов и начал заниматься памятниками на востоке Новгородской области. И до сих пор он непрерывно связан с Новгородской землёй и Гуманитарным институтом. И обратил внимание, что сейчас необходимо по новому смотреть на археологию: чем дальше развивается экономика, строительство, тем важнее и ценнее археологии!

Торжественные речи перемежались с концертными номерами в исполнении студентов НовГУ.



Слева направо: гости из ЛПУ (в центре - С.Свияк), А.Л. Гавриков и В.Р. Вебер.

Балтия и Русь

Международная конференция «Страны Балтии и русский Северо-Запад: исторический опыт взаимодействия» работала 31 ноября - 1 декабря в Гуманитарном институте НовГУ.

Новгород был основан в регионе, который всегда находился в зоне активных балтийских контактов. Взаимоотношения Новгорода, русского Северо-Запада и стран Балтии не раз становились темой исследования отечественных и зарубежных историков. Поэтому актуально создание университетского Центра изучения истории стран Балтийского региона и Северо-Запада Руси. А главной задачей прошедшей конференции было привлечение исследователей к сотрудничеству с Центром.

- Балтийский центр стал десятым в инновационном комплексе «Антоново» НовГУ, - сообщила на открытии конференции директор Гуманитарного института НовГУ Е.В. Торопова и подчеркнула, что идея создания инновационного комплекса «Антоново» была поддержана сначала заместителем председателя Правительства России О.Ю. Голодец в 2014 году, затем и президентом В.В. Путиным. Правда, отметила Е.В. Торопова, деньги на реализацию проекта пришлось искать самим. Хотя есть надежда, что в 2018 году, возможно, получится выиграть грант: так как мы вошли в список опорных вузов России, у нас есть возможность участвовать в конкурсе, в котором мы надеемся победить и получить деньги на развитие комплекса «Антоново». Хотя, как нам было обещано, мы будем получать поддержку из федерального бюджета и по другим направлениям в образовании.

В работе конференции участвовали российские учёные из Москвы, Петербурга, Великого Новгорода, Воронежа, Звенигорода, Казани, Новосибирска и Пскова; зарубежные специалисты из Эстонии, Германии, Польши и Швеции. Некоторые из них сделали доклады по интернету.

В ходе конференции гость из Швеции профессору Элизабет Лефстранд из Стокгольмского университета директор Гуманитарного института Е.В. Торопова вручила благодарственное письмо. Профессор Лефстранд поблагодарила и отметила, что уже 25 лет занимается изучением документов Новгородского оккупационного архива 1611-1617 гг., хранящегося в Государственном архиве Швеции. Напомним, что шведские войска вошли в Новгород 16 июля 1611 года, оккупировали его до окончания войны. В начале марта 1617 года шведский корпус оставил Новгород и увёз с собой административный архив, в котором содержалось огромное количество документов и бумаг, накопившихся в разных дворцовых приказах во время шведской оккупации. Документы последовали вместе со шведскими войсками сначала в Прибалтику, позднее были привезены в Швецию.

Элизабет Лефстранд сказала:

- Я люблю приезжать в ваш город, я люблю гулять по нему и наслаждаться памятниками. Спасибо вам за гостеприимство и за приглашение участвовать в этой конференции.

В программе конференции было около 25 докладов исторического, археологического и культурологического профиля широкого тематического и временного охвата. На пленарное заседание были вынесены такие доклады как: «Перспективы изучения русско-ливонских отношений в свете зарубежных архивных коллекций»; «Крестовые походы на Русь 1240-1242: были ли они «крестовыми»: комментарий по поводу книги А.Селарта»; «Крещение, «иго христианства» и покорение народов Восточной Прибалтики в XIII в.» и др.

Для гостей провели экскурсию по Антонову с посещением Центра археологических исследований. Работали секции «Международное взаимодействие в пределах Балтийского культурно-исторического пространства» (Центр творческой интелигенции им. В.В. Сороки) и «Исторический опыт межгосударственных взаимодействий русского Северо-Запада» (конференц-зал ИГУМ). 1 декабря учёные побывали в Центре реставрации монументальной живописи (Антоново), в церкви Спаса на Нередице и на Юрьевом городище.



К 50-летию дружбы с ЛТУ

В традиции Ярославова дня встречи с друзьями из зарубежных вузов.

6 и 7 декабря в НовГУ находилась официальная делегация Лодзинского технического университета (ЛТУ, Польша) во главе с ректором Славомиром Вяком.

В составе делегации были профессора ЛТУ: проректор по учебной работе Иренеуш Збычински, почётный доктор НовГУ Александр Пыч, декан факультета электротехники, электроники, информатики и автоматики Славомир

Хаусман, заведующий кафедрой электроники Павел Струмилло.

Первый день пребывания делегации, 6 декабря, был насыщенным. В дружеской обстановке произошло знакомство руководителей двух вузов: ректор ЛТУ Славомир Вяк и сопровождающие его коллеги встретились с и.о. ректора НовГУ Ю.С. Боровиковым.

Славомир Вяк подчеркнул, что автономный статус ЛТУ позволяет ему не зависеть от политической конъюнктуры и развивать сотрудничество с НовГУ по взаимо-

выгодным направлениям.

Немногим ранее представители польского университета уже приступили к обсуждению совместной проектно-грантовой деятельности в рамках программы «Еразмус+» с проректором по международной деятельности НовГУ М.Н. Певзнером. Была достигнута договорённость о совместном участии в международных проектных консорциумах.

Планы сотрудничества стали предметом обсуждения и на рабочей встрече в Центре международного сотрудничества Политехнического института, где доцент кафедры ИТИС С.Ю. Петрова представила один из стратегических проектов Программы развития НовГУ как опорного регионального вуза. Актуальной тематикой и для Лодзинского вуза являются проблемы дигитализации, использования больших данных, массовых онлайн-курсов.

Во второй половине дня состоялась встреча польской делегации с представителями подразделений НовГУ. Ректор ЛТУ Славомир Вяк и декан Славомир Хаусман подробно рассказали, как изменился их университет за последние годы, который выбрал в качестве основы своего развития ставку на поддержание взаимо-выгодного сотрудничества с промышленными предприятиями и ве-

дущими мировыми научными центрами. Проблемно- и проектно-ориентированное обучение лежит в основе обучения нового поколения студентов, которые с самых первых шагов в университете ощущают себя исследователями и бизнесменами.

На встрече присутствовали представители НовГУ, стоявшие у истоков дружбы и сотрудничества с польским вузом. Профессор В.Н. Емельянов напомнил, что сотрудничество кафедры технологии машиностроения и польских коллег длится уже 40 лет и имеет практические результаты. В.Н. Емельянов вручил ректору ЛТУ Славомиру Вяку патент РФ за совместную разработку трансформируемого инвалидного кресла.

Вечером этого же дня польская делегация участвовала в торжественном заседании Учёного совета НовГУ и профессорском приёме.

Центральным мероприятием официального визита было участие польской делегации в праздновании Ярославова дня: 7 декабря делегация побывала в Антонове, а на главном торжестве, посвящённом празднованию областного дня просвещения, образования и науки, ректору ЛТУ Славомиру Вяку торжественно вручил регалии звания «Почётный доктор НовГУ».

Высокая награда

Традиционно представляем номинантов медали Ярослава Мудрого III степени.

М.В. Любимова, заведующая кафедрой бухгалтерского учёта, анализа и аудита ИЭУ, кандидат экономических наук, профессор.

В системе высшего образования Мария Васильевна работает с 1978 года, из них 33 года – в Новгороде. Ведёт большую научно-исследовательскую и учебно-методическую работу, автор более 100 научных работ, под её руководством подготовлено более

350 дипломных работ, успешно защищены 8 кандидатских диссертаций. Основная тема исследований М.В. Любимовой – анализ хозяйственной деятельности предприятий, оптимизация использования производственного потенциала АПК.

Под её руководством формируется научная школа по разработке методов повышения эффективности использования ресурсного потенциала регионов и сокращения издержек производства.

– Для меня медаль Ярослава

Мудрого, – сказала **М.В. Любимова**, – солидная награда, и моё награждение я расцениваю как результат моей работы в университете. Само имя Ярослава Мудрого – это наша связь с корнями, наши истоки... В какой-то степени речь и об успешности, которая была заложена ещё в те времена такими великими людьми, как князь Ярослав. В любом случае, это то, что никогда нельзя забывать, иначе мы потеряем всё, что у нас есть.

Если говорить о моей работе, то для меня всегда было главное, чтобы мои выпускники были успешными и востребованными на рынке труда. И с этой задачей наша кафедра справляется: се-

годня наши выпускники работают на предприятиях всех отраслей – от рядового сотрудника до руководителей областного уровня.

Т.Н. Кондратьева – заведующая отделением технологии сельскохозяйственного производства, доцент кафедры животноводства ИСХПР, кандидат сельскохозяйственных наук.

Трудовая деятельность Татьяны Николаевны, с 1988 года по сей день, связана с работой в нашем университете. За почти 30 лет работы Татьяна Николаевна прошла путь от лаборанта до заведующей отделением. Она преподает студентам ИСХПР «Пчеловодство», «Производство продукции животноводства», «Биотехнология и технологическое проектирование в животноводстве», «Инновационные технологии в животноводстве». Сфера научных интересов Т.Н. Кондратьевой – изучение влияния средовых и генетических факторов, определяющих экстерерьерные и продуктивные признаки яйцекладки скота; использование интенсивных технологий в пчеловодстве. Под её руководством выполнено и защищено более 100 выпускных

квалификационных работ, большинство – на «отлично».

– Медаль Ярослава Мудрого, – сказала **Т.Н. Кондратьева**, – высокая награда. Мне приятно, что университет так оценил

мои заслуги. Скоро 30 лет, как я работаю в системе образования, и можно сказать, что вся моя жизнь связана с нашим институтом и университетом. Поэтому такой серьёзной награде я очень рада и благодарна нашему университету. Главным направлением в моей работе для меня всегда была подготовка кадров для агропромышленного комплекса. Сейчас наши выпускники востребованы, обеспечены рабочими местами, у нас есть история успеха выпускников, которыми мы гордимся. И в этом, наверно, есть заслуга каждого педагога, и моя в том числе.

Цифровая неделя для вуза



Новацией Ярославова дня стала сессия «Новгородская область – цифровая модель развития региона».

Она проходила в НовГУ 6 декабря. В работе участвовали губернатор Новгородской области, А.С. Никитин, и.о. ректора НовГУ Ю.С. Боровиков, советник губернатора Н.В. Курмышев, руководитель Новгородского АСИ Н.В. Вяткин, руководители и представители пилотных проектов НТИ.

Ключевые темы сессии: цели и задачи при переходе к цифровой модели развития Новгородской области, пилотный регион Национальной технологической инициативы и программы «Цифровая экономика РФ», роль опорного университета, институтов развития, ИТ-бизнеса, граждан и власти.

– Задача любой экономики – повышение качества жизни людей, уже сегодня на выставке проектов НТИ и ЦЭ было видно, что они этой задаче способствуют, хоть некоторые ещё в стадии зарождения, – сказал, открывая

сессию, губернатор Новгородской области, – задача номер один – открытие так называемой «фабрики» pilotирования проектов национальной технологической инициативы. Здесь у нас опорная площадка – университет. Мы сегодня «фабрику» открываем, и на всё хорошее, что появляется в разных коллективах и лабораториях в стране, будем смотреть, насколько это применимо к нашим задачам.

А.С. Никитин подчеркнул необходимость заниматься техническим развитием детей области, предоставлять им возможность овладевать современными технологиями и особенно продолжать эту деятельность в рамках Новгородского университета. Здесь у нас опорная площадка – университет. Мы сегодня «фабрику» открываем, и на всё хорошее, что появляется в разных коллективах и лабораториях в стране, будем смотреть, насколько это применимо к нашим задачам.

Основная проблема – ранняя профориентационная работа по таким профессиям, как нейротехнолог, нейроинженер, нейроконструктор.

Советник губернатора Новгородской области Н.В. Курмышев познакомил с целями развития цифровой экономики в Новгородской области, текущим состоянием цифровизации, с определёнными и поставленными задачами перехода к цифровой модели развития области на 2018 год.

Основных задач – 15, среди них развитие инфраструктуры, подготовка кадров для цифровой экономики, информационная безопасность, создание региональной экосистемы:

– Решение обозначенных задач, – сказал Николай Васильевич, – может обеспечить ускоренный переход к цифровой модели развития области, получить реальные управлеческие, бюджетные, социальные, политические и экономические эффекты, а также привлечь средства из федеральных программ «НТИ», «Цифровая экономика РФ» и институтов развития. Все проекты уже реализуются, проведена серьёзная работа по внедрению новых инициатив в важные для экономики региона отрасли. Они улучшают качество жизни людей. Важно, что затрат из областного бюджета на это не потребуется.

В сфере здравоохранения внедряются сразу два проекта – системы мониторинга лекарственного обеспечения жителей области и хронических инфекционных заболеваний; проект по созданию цифровой модели территории Новгородской области – это аэрофотосъёмка территории Великого Новгорода на базе этого учреждения будет ве-



городской области; проект по организации публичного Wi-Fi-доступа на территории Новгородского кремля и др.

Руководитель Новгородского АСИ Н.В. Вяткин рассказал о роли агентства и его задачах на 2018 год в развитии НТИ в Новгородской области.

Далее стратегическая сессия продолжила работу по группам: НТИ и ЦЭ.

Участники группы НТИ обсуждали тему «Глобального продукта» – это создание комплексного пилотного проекта, который будет состоять из нескольких стартапов (пилотных проектов) и о роли опорного университета в этой сфере. НовГУ может дать очень много – кадры, учёных, техническую базу, площадки проведения мероприятий, помочь в разработках конкретных проектов и т.д. Среди критериев её развития межрегиональное продвижение областных проектов, необходимость распространять их и дывать, особенно в помощь молодым учёным.

Кстати, участники группы, работавшей с цифровой экономикой, говорили о ближайшем будущем – о 2018 году. Система цифровой экономики будет развиваться при наличии достаточного количества новых компаний. Достичь этого можно через разработку системы smart University, портала с информацией о проектах для инвестирования, создания бренда Новгородской области, привлечения ведущих IT-компаний.

Здесь же участники группы предложили для стимулирования интереса к IT, к её развитию учредить звание «Лучший айтишник Новгородской области».



А кто герой?

Новым стало проведение в канун Ярославова дня мероприятия, приуроченного к XV Знаменским образовательным чтениям.

5 декабря в «Центре творческой интеллигии им. В.В. Сороки» состоялся «круглый стол» «Церковь и СМИ: нравственный идеал и герой нашего времени в медиа». Ведущая - профессор А.Л. Семёнова (на фото в центре).

Мероприятие было организовано в 3-й раз при сотрудничестве НовГУ и Новгородской митрополии РПЦ. Но раньше это была конференция, а сейчас, чтобы вовлечь студентов в дискуссию на предложенную тему, решили провести «круглый стол».

Обращаясь с приветственным словом к участникам, директор ИГУМ Е.В. Торопова заметила, что 5 декабря - день памяти патриарха Московского и всей Руси Алексия II, который долгое время был митрополитом Ленинградским и Новгородским:

- Поискав сегодня утром в новгородских СМИ что-нибудь об этом событии, я ничего не нашла. Значит ли это, что патриарх уже не герой нашего времени для современных новгородских СМИ? - в контексте темы «круглого стола» задала вопрос Е.В. Торопова.

Тему современного героя продолжил в приветственном слове священник церкви Сретения Господня в Антонове, руководитель отдела по делам молодёжи Новгородской епархии Евгений (Зайцев):

- Сегодня я бы предложил героя нашего времени: мне кажется, им может быть любой волонтёр, тот человек, который стремится к нравственным идеалам. А так как понятие идеала сейчас размыто, то называть какого-то одного общего для страны героя нельзя. Давайте поищем его вместе. Ведь сегодня порой СМИ выбирают для публикаций не героев, а антигероев, и безусловно, хотелось бы, чтобы чаще речь шла именно о добрых делах и настоящих личностях.

Проректор по социальному развитию и воспитательной работе Д.Е. Крапчунов отметил:

- К СМИ сегодня есть серьёзные претензии у специалистов всех отраслей: перестали существовать журналисты узкой направленности, культурная журналистика, религиозные обозреватели, в том числе по конфессиональной специфике русского православия. Я хотел бы, чтобы НовГУ стал лидером в преодолении дефицита специфических знаний, и в теме особенностей взаимодействия общества и Церкви тоже.

На встрече много размышляли и спорили о свойствах героев, говорили о нравственности. Директор инновационного комплекса «Антоново» С.А. Коварская утверждала, что нравственность - это ра-

зум сердца, а разум сердца рождает разум поступков. А герой - это люди, положившие труд великий (нравственный, духовный, военный, ратный) за землю Русскую.

Профессор НовГУ Т.В. Шмелёва сказала, что нравственность в людях проявляется в повседневной жизни:

- Какой он - герой в наших современных изданиях, на сайтах, на интернет-страницах? Герой - это не всегда человек, совершивший подвиг, иногда это человек, в котором отразилось время. Сейчас увидеть в человеке то, что составляет его нравственную суть - это журналистский талант. Некоторым это удается сделать, к примеру, магистрант кафедры журналистики Матвей Николаев написал и уже издал сборник интересных репортажей о судьбах людей «Кто все эти люди?».

Присутствовавший здесь и рассказал о своей книге Матвей поделился своим отношением к журналистике. Оно, кстати, совпадает с отношением Т.В. Шмелёвой. Матвея тревожит проблема того, что в новгородской журналистике из виду пропадает человек.

Он рассказал одну из историй из своей книги - о 80-летнем человеке, которому пришлось срубить несколько деревьев на дрова, за что он был оштрафован. История вызвала много эмоций у присутствовавших, разгорелась полемика.

- Люди, о которых я писал в своей книге, - сказал Матвей, - это люди действующие. Они пытаются изменить нашу жизнь к лучшему самыми разными поступками. Объединяет их то, что эти действия они принимают сами и не боятся нести за них ответственность.

Говорили здесь и о том, что герой не обязательно должен совершить подвиг. Профессор В.Г. Дидковская привела слова Владимира Даля, который в своем Толковом словаре понятие «нравственный человек» определил как духовно деятельный человек, а слово «деятельность» как деятельное добро.

- Может быть, в стремлении к нравственности хорошо бы начать с малого дела, но совершающего каждый день обычными людьми?

- задалась вопросом В.Г. Дидковская. С этим согласились участники встречи.

Присутствующие обсудили вопросы подмены в современном обществе нравственных ценностей на те, что в моде сейчас - деньги и карьера вместо любви и семейного счастья. И решили, что истинный герой не будет кричать о своем подвиге на весь мир, не будет хвастаться своими достижениями, не будет ждать, когда про него напишут и расскажут о нём. Он оставит всё у себя. А главное - не забывать, что героями не рождаются, ими становятся.

Лилия Абросимова

А также о том, что истинный герой не будет кричать о своем подвиге на весь мир, не будет хвастаться своими достижениями, не будет ждать, когда про него напишут и расскажут о нём. Он оставит всё у себя. А главное - не забывать, что героями не рождаются, ими становятся.

Лилия Абросимова



«Кардиографини» - призёры

Умницы и красавицы из ИМО недавно вернулись с наградой из Москвы: команда «Кардиографини» заняла 3-е место во Всероссийской студенческой олимпиаде.

IV Всероссийская студенческая олимпиада по нормальной физиологии, посвящённая памяти академика К.В. Судакова, прошла 23-24 ноября на базе Первого московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова. В ней участвовали 32 команды из медицинских вузов России. Москва, Петербург, Воронеж, Рязань, Нижний Новгород, Якутск, Казань, Ижевск, Грозный, а также Луганск - далеко не полный список городов, команды которых были представлены на олимпиаде. ИМО НовГУ представляла команда кафедры нормальной физиологии «Кардиографини» - третьекурсницы отделения «Лечебное дело» Лене Бураметова,

Александра Балашова, Мария Ильина и Елена Шулякова. Подготовку к олимпиаде они провели в кратчайшие сроки. Её важной частью была подготовка видео-презентации, за помощь в съёмке команда выражает благодарность ассистенту кафедры нормальной физиологии В.С. Шабаеву!

Открывали олимпиаду заведующий кафедрой нормальной физиологии Первого МГМУ имени И.М. Сеченова профессор А.Е. Умрюхин, декан лечебного факультета Сеченовского университета профессор М.А. Кинкулькина и директор НИИ нормальной физиологии имени П.К. Анохина, член-корреспондент РАН профессор С.К. Судаков.

Основная часть конкурсов была проведена в первый день. Помимо ставших традиционными заданий по системной физиологии, брейн-штурма и конкурса практических навыков, на олимпиаде нужно было представить творческое задание «Мировое кафе», в рамках которого «Кардиографини» размывшили над вопросами физиологии, на которые пока нет однозначных ответов, и постарались креативно выразить свои предположения и догадки.

Во второй конкурсный день состоялись одни из самых ярких конкурсов - традиционный «Физиологический брейн-ринг» и физиологический кроссворд.

Для достижения успеха, кроме глубокого знания физиологии, требовалось проявить быстроту мышления, высокую скорость принятия решений и умение показать командную игру, в чём наши «Кардиографини» отличились. Члены жюри и организаторы олимпиады отметили высокий уровень подготовки новгородок и присудили им почётное 3-е место.

Команда из ИМО, отмечая высочайший уровень проведения олимпиады, поблагодарила за тёплый прием организаторов в лице Алексея Евгеньевича Умрюхина! А за высокий уровень теоретической и практической подготовки для участия во всех этапах олимпиады студентки сказали спасибо коллективу кафедры нормальной физиологии ИМО НовГУ во главе с заведующим КНФ А.В. Котовым!

По материалу, присланному командой ИМО «Кардиографини»

На фото: А.В. Котов, А.Е. Умрюхин и «Кардиографини».

Молодая наука в НовГУ

Традиционно утром Ярославова дня состоялся торжественный приём молодых учёных, аспирантов и студентов НовГУ.

Гостей традиционного приёма приветствовали начальник Управления студенческого состава С.В. Гудилов, первый проктор А.О. Сулайманов и президент университета А.Л. Гавриков. Именно он первым взял слово, чтобы напомнить собравшимся об истории НовГУ и значении Ярославова дня для университета и всего региона:

- Университет в Великом Новгороде образовался по интеграционной стратегии, за счёт объединения вузов, которые до этого работали отдельно друг от друга. В итоге университет приобрёл новый статус, стал многопрофильным, начал реализовывать важнейшие направления развития всей Новгородской области. Мы всегда работали в тесном содружестве с органами исполнительной и законодательной власти. А наше главное торжество должны посетить губернатор, председатель областной думы, мэр города, митрополит... Всё это говорит о том, что праздник действительно важный и нужный.

Далее перед гостями выступил А.О. Сулайманов, недавно вступивший в должность первого проктора НовГУ. Он рассказал о Томске, о его вузах и студенческой жизни.

- Я прожил в Томске 33 года, а в Великий Новгород приехал поглашению и о.

ректора НовГУ Юрия Сергеевича Боровикова, - поделился Алмаз Омурзакович.

- Раньше я здесь никогда не бывал, но ещё с советского времени мы все знали, что Новгород - место, где зародилась российская государственность. Я ещё продолжаю знакомство с Новгородским университетом, но у меня возникло очень хорошее впечатление от него. Коллектив, который основал университет и руководил им, сделал очень многое. Сейчас образование в НовГУ охватывает все сферы - от медицинской до технической. И то, что университет получил статус опорного вуза, я считаю, вполне естественное явление.

Центральной частью приёма стало вручение наград.

Первыми награждены новоиспечённых стипендиатов федерального уровня. В этом году стипендии Правительства и Президента России получили Мария Семёнова, Никита Спиридонов, Виктория Егорова, Николай Колесников, Сергей Хиндрикson, Илья Фёдоров, Захар Толстобров,



Дарья Перевай

После окончания лекции наступает очередь вопросов. Один из них задала студентка НовГУ, будущий культуролог Татьяна Ильина:

- Как Вы сказали, ценности людей очень влияют на то, что они покупают. Как Вы считаете, возможно ли в России с помощью Вас проводить Fashion Day в разных регионах нашей страны и тем самым донести наши ценности до «сливок» индустрии моды России?

- Народно-художественные промыслы, как, например, «Крестецкая строчка», - это наша интеллектуальная и эстетическая база, от которой мы должны отталкиваться. Я всегда за это бился и так считал. Но они должны быть переосмыслены, потому что промысел сам по себе вряд ли будет потребляться широком. А если он будет сделан в хорошем дизайнерском решении, то это сработает.

Ежегодно мы помогаем примерно 15 молодым дизайнерам. Любой присутствующий здесь может создать свою коллекцию и подать заявку на участие в Russian Fashion Week. Мы рассматриваем все заявки и, если Вы предложите что-то креативное, мы Вас поддержим.

Дарья Перевай,
Пресс-центр НовГУ

НовГУ - опорный вуз

(Окончание. Начало на стр. 1)

В этом перечне уже несколько лет и другой научный журнал Новгородского университета - «Вестник НовГУ».

Об организации работы по вопросам молодёжной политики в НовГУ доложил начальник управления по социальному развитию и воспитательной работе М.Э. Раненко.

Цифры и факты из этой сферы не раз приводились в СМИ. За текущий период на базе НовГУ было сформировано девять студенческих отрядов, в течение года их силами было организовано и проведено более сорока социальных акций. Студенты НовГУ участвуют в самых разных видах волонтёрской деятельности: оказывают шефскую помощь Дому ветеранов, дают бесплатные юридические консультации пожилым людям, осуществляют патронирование малообеспеченных больных. И при этом постоянно занимают призовые места в конкурсах разного уровня.

Проводится большая патриотическая работа, так, в начале года в НовГУ состоялась региональная конференция «Воспитание патриотизма в системе непрерывного образования».

Более 20 студентов и волонтёров НовГУ побывали на Всемирном фестивале молодёжи и студентов в Сочи; свыше 2500 студентов принимают участие в сдаче норм ГТО и т.д.

Началось заседание с того, что на заслуженный отды проводили Виктора Сигизмундовича Адамчика, который работал в НовГУ с 1994 года начальником транспортного отдела. Ему в этот вечер предназначались почётная грамота, цветы и аплодисменты.

Людмила Симонова,
Пресс-центр НовГУ



Лев Савченко и другие.

Несколько десяткам студентов институтов и колледжей НовГУ были вручены благодарственные сертификаты за успехи в учёбе и науке, общественной и творческой деятельности.

- В этот день мы обычно говорим об истории нашего университета, о его становлении. И, конечно, мы с большим оптимизмом и надеждой смотрим в будущее. Этот взгляд как раз и направлен на вас, уважаемые студенты! И сегодня нам очень приятно отметить ваши успехи. Наблюдая за вашими достижениями, мы и делаем вывод о том, какой будет наша будущая история, какая будет наша Новгородская земля, наша Россия, - отметил А.Л. Гавриков.

Получили сертификаты и молодые учёные - победители XV конкурса грантов НовГУ. В этом году ими стали Ольга Алексеева

- старший преподаватель кафедры педагогики и методики начального образования; Камила Амбарцумова - аспирант, заведующий кафедрой распределения; Станислава Базикян - доцент кафедры журналистики.

Ну а завершился торжественный приём дружеским чаепитием в университете кафетерии.



Д 37

«Моё Антоново»

В Гуманитарном институте НовГУ завершился очередной фотоконкурс «Моё Антоново».

В этом году в конкурсе участвовали более 40 авторов с 211 работами. Это фотографии сотрудников, преподавателей и студентов университета, жителей Великого Новгорода. Некоторые фотографии представлялись целыми семьями.

В оценке конкурсных работ были использованы следующие критерии: соответствие теме конкурса; общее восприятие; художественный уровень произведения; оригинальность идеи и содержание работы; техника и качество исполнения.

Все конкурсные работы находились в

общем доступе на странице фотоконкурса http://www.novsu.ru/my_antonovo/. Каждой фотографии был присвоен специальный код, позволяющий объективно оценивать профессиональные и художественные качества фотографий.

«Магия природы Антоново». В номинации победителем стала работа Максима Озерцова под кодом М-44. Второе место получила работа Лидии Трофимовой (М-10). Третье место досталось Аллене Потаповой (М-36).

«Научная и учебная жизнь». Первое место досталось Дарье Чекмановой (Н-4). Второе место заняла также работа Дарьи (Н-5). Третье место присуждено Николаю Деревенко (Н-13).

«Друзья наши меньшие». Первое место завоевал Валерий Быков (Ж-5). Второе у Яны Малиновской (Ж-9). Третьего места удостоен Сергей Соцков (Ж-7).

«Духовая жизнь». Первое место у Максима Озерцова (Д-37). Второе у Юрия Федорука (Д-24). Третье место также у Юрия Федорука (Д-27).

«Антоновские яблочки». Победителем стала Яна Малиновская (Я-7). Второе место досталось Николаю Деревенко (Я-9). Третье место у Юрия Федорука (Я-12).

«Свободная тема». Победителем стал Максим Озерцов (С-82). Второе место завоевал Виктор Михайлов (С-64). Третье место

у Николая Деревенко (С-30).

«Приз зрительских симпатий» определяется студенческим голосованием. В этом году приз получили 16 работ. Участники голосования не смогли выделить явных лидеров, поскольку фотоконкурс 2017 года, по их мнению, отличился большим количеством действительно оригинальных и красивых фотографий. «Приз зрительских симпатий»: Николай Деревенко (М-20, Н-3, М-5, Н-8, С-28); Валерий Быков (Ж-4); Дарья Чекманова (С-43); Анастасия Владова (Д-8); Мария Озерцова (Я-16); Максим Озерцов (С-79, С-80, С-86); Ксения Парфенова (М-14); Анна Зуева (С-65); Яна Малиновская (Д-22); Вячеслав Егоров (С-2).

Работы победители фотоконкурса и заслужившие особого зрительского внимания опубликованы на сайте НовГУ и размещены на выставке в выставочном зале Гуманитарного института НовГУ.



Я 7

Д 37

Д 37